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Пояснительная записка
Приоритетной целью современного школьного образования  является обновление его содержания, методов обучения и достижение на этой основе нового качества его результатов.

К числу таких образовательных результатов относится формирование творческой, социально адаптированной личности, владеющей ключевыми компетенциями и готовой действовать в ситуации неопределенности, используя при этом полученные знания. Именно поэтому был разработан проект «Нестандартные формы и методы на уроках в традиционной начальной школе».

Срок реализации проекта – 1 год.

Участники проекта – учащиеся начальных классов.

Целью данного профессионального проекта является такая организация учебного процесса, которая позволила бы в полной мере развивать коммуникативные умения обучающихся, способность работать в коллективе и использовать полученные знания в различных жизненных ситуациях и при этом не наносился бы ущерб здоровью учащихся. 

По мнению автора, использование нестандартных форм и методов на уроках в начальной школе является одним из важных средств обучения, поскольку они формируют у учащихся устойчивый интерес к учению, снимают напряжение, скованность, которые свойственны многим детям, помогают развивать навыки учебной работы, собственно учебной деятельности. Нестандартные уроки оказывают глубокое эмоциональное воздействие на детей, благодаря чему у них формируются более прочные, глубокие знания.

Автором была выдвинута гипотеза, что использование нестандартного подхода к обучению в традиционной начальной школе будет способствовать достижению поставленной цели и обеспечит оптимальное развитие личности обучающихся при хороших показателях обученности.

Реализация проекта позволяет решить такие проблемы, как потеря интереса к обучению, ослабление здоровья обучающихся в условиях современной школьной нагрузки и многие другие.

Актуальность проекта состоит в том, что обучающиеся усваивают разнообразные знания и умения, при этом процесс обучения происходит ненавязчиво, без психоэмоциональной перегрузки.

Новизна проекта заключается в том, что он является целостным систематическим курсом,  направленным на оптимизацию учебного процесса, а также в методике и формах проведения занятий в процессе его реализации.

Педагогический проект

«Нестандартные формы и методы на уроках 
в традиционной начальной школе»
Стратегическая задача развития школьного образования в настоящее время заключается в обновлении его содержания, методов обучения и достижении на этой основе нового качества его результатов.

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», выступающей в качестве одного из базовых нормативных документов, определяющих стратегию развития отечественного образования, указывается,  что «общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования».

К числу таких образовательных результатов относится формирование творческой, социально адаптированной личности, владеющей ключевыми компетенциями и готовой действовать в ситуации неопределенности, используя при этом полученные знания.

С самого начала своей педагогической деятельности я работаю по традиционной программе «Школа России». Основная цель обучения по данной программе – достижение оптимального общего развития каждого ребенка при сохранении его психического и физического здоровья. При этом целью обучения следует считать не «подтягивание» слабых учеников до уровня сильных, а раскрытие индивидуальных способностей каждого и, независимо от того, считается он «сильным» или «слабым», способствование его развитию.

В процессе преподавания я столкнулась со следующими проблемами:

- программа предъявляет свои требования к знаниям и навыкам учащихся в то время как уровень подготовки учащихся оставляет желать лучшего;

- школьное образование предполагает групповую форму обучения, а его конечным продуктом должна стать индивидуальная творческая личность;
- значительная часть учащихся уже на втором или третьем году обучения утрачивает интерес к предметам, не желает ходить в школу, не хочет учиться;
- традиционные методы и приёмы обучения не всегда оказываются эффективными для обеспечения получения учащимися качественного образования;

- выработка глубоких, прочных,  осознанных знаний осложняется острым дефицитом учебного времени из-за насыщенности программы;
- ослабление здоровья обучающихся в условиях современной школьной нагрузки.


Подробный анализ выявленных проблем показал, что существует необходимость внедрения в процесс обучения некоего инновационного проекта, позволяющего свести к минимуму недостатки образовательной деятельности.


Исходя из этого, мной был разработан проект «Нестандартные формы и методы на уроках в традиционной начальной школе».


Намеченные этапы реализации проекта:


1 этап: организационно-подготовительный.


Содержание деятельности на данном этапе:


- обоснование актуальности темы, мотивация её выбора, формулирование целей и задач.


Результаты этапа:


- формирование у участников процесса чёткого представления об изменениях в организации и содержании учебной деятельности.


2 этап: основной.


Содержание деятельности:


- деятельность в соответствии с тематическим планированием, обновление форм и методов обучения, разработка диагностического инструментария.


Результаты этапа:

- работа педагога и обучающихся в режиме инновационной деятельности.


3 этап: заключительный.


Содержание деятельности:


- анализ достижения поставленной цели и полученных результатов, оценка реализации проекта, принятие решения о его возможном распространении.

Результаты этапа:

- удовлетворённость всех участников проекта достижениями, полученными в ходе практической деятельности.
Целью моего профессионального проекта является такая организация учебного процесса, которая позволила бы в полной мере развивать коммуникативные умения, способность работать в коллективе и использовать полученные знания в различных жизненных ситуациях и при этом не наносился бы ущерб здоровью учащихся. 
Мною была выдвинута гипотеза, что использование нестандартного подхода к обучению в традиционной начальной школе будет способствовать достижению поставленной цели и обеспечит оптимальное развитие личности обучающихся при хороших показателях обученности.

По моему мнению, использование нестандартных форм и методов является одним из важных средств обучения, поскольку они формируют у учащихся устойчивый интерес к учению, снимают напряжение, скованность, которые свойственны многим детям, помогают развивать навыки учебной работы, собственно учебной деятельности. Нестандартные уроки оказывают глубокое эмоциональное воздействие на детей, благодаря чему у них формируются более прочные, глубокие знания.

С учетом этого я поставила перед собой следующие задачи:

- изучение теоретического материала по теме «Нестандартные формы и методы на уроках в традиционной начальной школе»; 

- обоснование важности использования нестандартного  подхода в начальной школе на уроке и во внеурочной деятельности;
- поиск форм и методов обучения, направленных на достижение нового качества образования;
- обеспечение здоровой среды обучения.

Изучив материалы различных источников по данной теме, я пришла к выводу, что нестандартные уроки в начальной школе занимали и занимают значительное место. Это связано с возрастными особенностями младших школьников, игровой основой данных уроков, оригинальностью их проведения. Данная форма всегда является выигрышной, т. к. в ней представлены игровые моменты, оригинальная подача материала, занятость учащихся не только при подготовке уроков, но и в проведении самих уроков через различные формы коллективной и групповой работы, «мажорный» тон, субъект – субъектные отношения.

Урок – это не только «основная форма организации учебного процесса», но и место встречи с личностью ученика. Встреча начинается с первых дней ребенка в школе, на уроке. Чем ярче, увлекательнее и убедительнее она происходит, тем успешнее и радостнее идет дальнейшее образование.

Таким образом, уроки, достаточно традиционные по структуре, но совершенно необычные по содержанию и средствам, благодаря этой необычности содержания методов и форм придают необходимое ускорение развитию личности.

Я  наметила следующие пути реализации моего педагогического проекта:









Если иметь в виду, что развитие – это наращивание знаний, умений, навыков производить определённые действия (складывать, вычитать, анализировать, обобщать и т. д.), расширять память, внимание, воображение – такое развитие обеспечивается традиционными уроками. Оно может идти медленно или быстро – если предпочитается быстрый вариант – тогда необходимо обратиться к нетрадиционной организации урока.


Если же под развитием понимается выращивание собственных смыслов, ценностей приобретаемых знаний и умений, то тогда речь идёт о личностно-ориентированном образовании. Оно помогает ребёнку стать культурной личностью, поддерживая всё то хорошее, что заложено в него от природы. Используя нестандартные формы и методы, я стараюсь создать условия для проявления деятельности личностных структур сознания: критичности, мотивирования, автономности и т. д. При этом я стараюсь занять позицию  не столько главного действующего лица на уроке, сколько понимающего, сопереживающего помощника.

Моя личная концепция заключается в следующем:

· Воспитывать интерес к учению через познавательную деятельность.

· Исходить из того, что у учащихся есть внутренняя мотивация к учению.

· Организовывать сообщение нового материала в форме увлекательного диалога.

· Демонстрировать детям свое полное к ним доверие.

· Помогать в формулировании целей и задач. 

· Не нарушать единства логической структуры урока.

Ведущие идеи моего педагогического проекта:

· Отказ от шаблона в организации урока, от рутины и формализма в проведении.

· Максимальное вовлечение учащихся класса в активную деятельность на уроке, различные формы групповой работы на уроке.

· Не развлекательность, а занимательность и увлечение как основа эмоционального тона урока.

· Поддержка активности, множественности мнений.

· Развитие функции общения на уроке как условие обеспечения взаимопонимания, побуждения к действию, ощущения эмоционального удовлетворения.

· «Скрытая» дифференциация учащихся по учебным возможностям, способностям и склонностям.

· Использование оценки в качестве формирующего (а не только результатирующего) инструмента.

Механизм решения поставленных задач:


В целях обеспечения здоровой среды обучения на всех этапах реализации проекта предполагается постоянный контроль за здоровьем обучающихся. Большое внимание уделяется вопросам двигательной активности обучающихся и профилактике утомления: организуются  физкультпаузы на уроках, динамические паузы в течение всего дня, прогулки, игры на свежем воздухе. Планируются и учитываются не только умственные нагрузки, но и физический компонент (работа мышц). Строго соблюдаются санитарные нормы, определяющие часовую недельную нагрузку, количество и длительность перемен.
Эксперимент проведения нестандартных уроков показал, что учащимся они интересны, т. к. способствуют развитию инициативы, развивают коммуникативные навыки, предполагают самостоятельный поиск средств и способов решения задач, связанных с реальными ситуациями в жизни, искореняют такие присущие традиционному обучению негативные явления, как списывание, боязнь плохих отметок, закомплексованность. 
Сами учащиеся отметили, что такие уроки привлекают их тем, что вносят в школьные будни разнообразие, создают в классе атмосферу праздника, приподнятое настроение. 
Учащимся нравятся эти нетрадиционные занятия, поскольку они не сковывают учебный процесс, а оживляют атмосферу, активизируя ребят, приближая учебу к жизненным ситуациям. 
Нетрадиционных форм проведения занятий в начальной школе существует множество: это урок-сказка, урок-путешествие, урок-игра, урок-встреча, урок-КВН, урок-аукцион, урок с применением компьютера, интегрированный урок и так далее. Все уроки перечислить просто невозможно. И каждый из этих уроков несёт в себе определенные цели и задачи. 

Мне бы хотелось остановиться более подробно на тех уроках, которые наиболее привлекательны для меня, как учителя.

В своей педагогической практике особое внимание я уделяю интегрированным урокам. Интеграция в начальном обучении позволяет перейти от локального, изолированного рассмотрения различных явлений действительности к их взаимосвязанному, комплексному изучению.

Основой разработки интегрированных уроков, на мой взгляд, является интегративно-тематический подход, обоснованный Г. Ф. Федорцом. При таком подходе к обучению знания приобретают качества системности, умения становятся обобщёнными, комплексными, усиливается мировоззренческая направленность познавательных интересов учащихся.

Интегративно-тематический подход позволяет установить, что изучаемая тема может быть связана с другими темами учебного предмета и курса, а также с различными темами других дисциплин учебного плана начальной школы, т.е. в изученной теме могут действовать внутрипредметные, внутрикурсовые и межпредметные связи одновременно.

Интегрированные уроки являются средством совершенствования учебного процесса на основе внедрения таких форм обучения, которые, с одной стороны, способствуют осознанному и прочному усвоению программного материала, а с другой – развивают творческую активность учащихся, их сообразительность, любознательность и формируют определённое мировидение. На мой взгляд, более адекватно этой цели отвечают интегрированные уроки. 

Основные преимущества интегрированного урока:
1. Формируют целостную картину мира

2. Являются источником нахождения новых связей между фактами в различных предметах.

3. Дают возможность для самореализации, самовыражения, творчества учителя.

4. Побуждают к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей.

5. Побуждают к активному познанию окружающей действительности.

6. Способствуют интенсификации учебно-воспитательного процесса.

7. Способствуют воспитанию широко эрудированного школьника.

8. Развивают потенциал учащихся, образное мышление.

9. Снимают утомляемость, перенапряжение учащихся за счёт переключения на разные виды деятельности.

10. Формируют познавательный интерес учащихся.

11. Способствуют формированию умений учащихся сравнивать, обобщать, делать выводы.

12. Использование различных видов работ поддерживает внимание учащихся на высоком уровне.

13. Предполагают обязательное развитие творческой активности учащихся.

14. Служат развитию воображения, внимания, мышления, речи и памяти учащихся.

15. Углубляют представление о предмете, расширяют кругозор учащихся.

16. Способствуют повышению мотивации учения.

17. Урок решает не множество задач, а их совокупность.

Структура интегрированных уроков отличается: чёткостью, компактностью, сжатостью, логической взаимообусловленностью учебного материала на каждом этапе урока, большой информативной ёмкостью материала.

В форме интегрированных уроков целесообразно проводить обобщающие уроки, на которых будут раскрыты проблемы, наиболее важные для двух или нескольких предметов. Материал таких уроков показывает единство процессов, происходящих в окружающем нас мире, позволяет учащимся видеть взаимозависимость различных наук.

Закономерности интегрированного урока:
· Весь урок подчинён авторскому замыслу;

· Урок объединяется основной мыслью (стержень урока);

· Урок составляет единое целое, этапы урока – это фрагменты целого;

· Этапы и компоненты урока находятся в логикоструктурной зависимости;

· Отобранный для урока дидактический материал соответствует замыслу;

· Цепочка сведений организована как “данное” и “новое” и отражает не только структурную, но и смысловую связанность;

· Связанность структуры достигается последовательно, но не исключает параллельную связь (в первом случае соблюдается очерёдность действий, во втором выполняются сопутствующие задания, отвечающие другой логически выстраиваемой мысли). 

Интегрированный урок требует от учителя тщательной подготовки, профессионального мастерства и одухотворённости личностного общения, когда дети положительно воспринимают учителя (уважают, любят, доверяют), а учитель расположен к детям (вежлив, ласков, внимателен). 

Педагогические и методические технологии интегрированных уроков могут быть различными, однако в любом случае необходимо их моделирование, самостоятельный поиск новых оптимальных 
(по И. Бабанскому) схем-моделей, проявление творческой активности учителя.

В качестве основных методов интегрированного обучения я использую игровые приемы, грамматические сказки, загадки, ребусы, проблемные вопросы и ситуации, драматизацию. В интегрированном обучении большую роль играет наглядность (репродукции, фотографии) и технические средства обучения (магнитофон, видео, DVD, компьютер).

В качестве примера приведу сценарии интегрированных уроков во втором (приложение 1) и в четвертом (приложение 2) классах.
Хочется отдать должное урокам, опирающимся на воображение учащихся – урокам-сказкам. На нетрадиционных уроках данного вида пробуждается фантазия детей, развивается эмоциональное восприятие учебного материала. Целью таких уроков является становление творческих способностей в процессе выполнения учебной деятельности.

Не стоит забывать, что сказки – самый любимый литературный жанр у детей. Сказки будят нравственные чувства, дают работу мысли. Любимые сказки заставляют детей чувствовать себя бесстрашными участниками воображаемых битв за добро и справедливость.

Материалы известных детям сказок можно включить в уроки по любому предмету. Сказочные персонажи будут сопровождать учащихся в течение всего урока, помогая им при выполнении различных заданий. Задания должны быть посильны для детей, но не быть слишком лёгкими, а также они должны усложняться по ходу урока. В качестве примера приведу конспект урока математики в 4 классе по теме «Закрепление пройденного и проверка знаний по теме «Величины» (приложение 3).

Иногда весь урок невозможно построить на сказке. В данном случае целесообразно включать в процесс урока сказочные элементы. С этой точки зрения мне очень импонируют грамматические сказки, используемые мною на уроках русского языка. В качестве образца можно использовать грамматические сказки Ф. Кривина.

Грамматическая сказка – эффективный приём обобщения и систематизации знаний учащихся по теме и показатель уровня сформированности знаний учеников. Кроме того, фантазия, творческое воображение помогают лучше усвоить сложный грамматический материал. К примеру, проводя урок русского языка во 2 классе по теме «Парные звонкие и глухие согласные. Особенности проверочных и проверяемых слов. Способ проверки согласных в конце слова», я дала объяснение нового материала на основе грамматической сказки (приложение 4).

На уроке проверки знаний (диктанте) выяснилось, что на данное правило не было допущено ни одной ошибки.


Таким образом, можно утверждать, что такая нестандартная форма организации учебного процесса, какой является урок-сказка, позволяет развивать творческие способности обучающихся, активизировать их познавательную деятельность и улучшать качество знаний.

Остановлюсь также на уроках, имитирующих какие-либо занятия или виды работ: экскурсия, заочная экскурсия, прогулка, путешествие в прошлое (будущее), путешествие по стране, поездка на поезде, урок-экспедиция, защита туристических проектов и т. п. 
Такие маршрутные игры являются  особой формой урока, когда учащиеся «путешествуют» в определенной пространственной среде (прогулка по древнему городу, плавание по реке, путешествие по временам года и пр.).
При разработке уроков данного вида учитель тщательно продумывает маршрут путешествия, остановки, готовит нужный раздаточный материал, акцентирует внимание на особо важных этапах путешествия. 
Ход путешествия фиксируется в тетрадях (контурных картах).

Каждый ученик работает не только на своём рабочем месте, но и у доски в роли ведущего.

Одним из уроков-путешествий, разработанных и проведённых мною, является урок знакомства с окружающим миром во 2ом классе «В гости к зиме» (приложение 5)
Сегодня нет необходимости обсуждать, нужна или не нужна компьютеризация образования. Информационные технологии в образовательном процессе подразумевают использование компьютеров как новых средств подготовки, диагностики, контроля и обучения предметам. Компьютерные технологии призваны помочь учителю в школе делать то, что без компьютера делать очень сложно; делать то, что не делали раньше; делать по-новому то, что делали всегда.

Применение компьютера на уроках целесообразно в тех случаях, когда обычных средств обучения уже недостаточно, либо когда самый традиционный урок необходимо сделать ярким, запоминающимся, информационно ёмким. 

Очень эффективными, наглядными и содержательными являются медиа-уроки, на которых используются презентации и диски. Так,  мною проводился урок «Информатика в играх и задачах» в 1 классе по теме «Кодирование» (приложение 6). На этом уроке учащиеся получили исчерпывающую информацию по теме, объяснение нового материала велось с опорой на авторскую презентацию (приложение 7), благодаря которой удалось  в доступной форме объяснить учащимся достаточно сложные понятия «кодирование» и «декодирование» информации. При закреплении нового материала использовался компакт-диск «Мир информатики» (3-4 класс), разработаннный коллективом специалистов компании «Кирилл и Мефодий» под руководством Теренина В. В. в составе Самина Ф. А., Папковой В. Ф. и других.

Также мною был разработан и проведен урок литературного чтения с применением компьютера во 2 классе (тема урока: С. А. Есенин «Берёза») (приложение 8). Разработка этого урока представлена на Фестивале педагогических идей (http://festival.1september.ru/articles/560115/). Основной идеей этого урока является достижение обучающих, развивающих и воспитывающих целей путём гармоничного сочетания стандартных и нестандартных форм и методов. В ходе урока дети не только знакомятся с новым стихотворением, отрабатывают навыки выразительного чтения, они учатся находить поэтические образы в природе, развивают воображение, у них возникает желание наслаждаться процессом чтения. Учителя начальных классов знают, насколько нелегко бывает дать плодотворный урок чтения по стихам. В данном уроке каждый этап направлен на активизацию внимания и познавательной деятельности учащихся. Это и групповая работа учеников, предполагающая поисковую деятельность, и сценка «Берёзовое царство – лучшее лекарство», и использование компьютера и мультимедийного проектора. 

После проведения вышеуказанного урока у одной из моих учениц выявился литературный дар – Костина Валя стала писать стихи, причём успешно. Её стихотворение «А весной запоют соловьи!..» принесло девочке победу в районном экологическом форуме «Зелёная планета -2009» в номинации «Жизнь леса и судьбы людей» (приложение 9) и сделало её дипломантом областного экологического форума в той же номинации (приложение 10) Это не единственное стихотворение Вали, она продолжает писать. Совсем недавно девочка представила свою работу «Нам в жизни правила важны!» на конкурс «Дорога глазами детей» и стала его призёром. Её стихотворение было опубликовано в газете «Мучкапские новости» 

от 20 ноября 2009 года №47 (9050)
В настоящее время существует огромное количество готовых компьютерных разработок (таких, как “Fraza”, “BukaSoft”, “Курс элементарной компьютерной грамотности ”, “Мир информатики” и др.), позволяющих оптимизировать учебный процесс. При работе с данными приложениями проверяются знания учащихся по предметам, при этом формируются навыки работы с клавиатурой и компьютером в целом. Результат деятельности ребёнок видит сразу, может откорректировать свою работу, исправив ошибки. Списывание исключается. При этом выполнение заданий не занимает много времени. Эту копилку компьютерных разработок можно систематически пополнять, используя ресурсы Интернет.

И, конечно же, очень большую роль играет компьютер во внеурочной деятельности учащихся. Благодаря приобретённым навыкам работы с компьютером ученики моего класса смогли принять участие в международном соревновании школьников по математике в сети Интернет «Первой Математической олимпиаде «Сократ»» Кулаев Вова стал победителем в номинации «Один шаг до победы» (приложение 11), а Асеев Рома получил похвальную грамоту победителя «Полная победа» (приложение 12)

Таким образом, эффект применения компьютерных технологий неоспорим и зависит в наибольшей мере от умения использовать новые возможности. Важно умело направить эти технологии  для  достижения поставленных учебных целей, включить их в систему обучения каждого ребёнка, предоставить ему свободу выбора форм и средств деятельности при решении учебных задач, в тоже время обеспечивая его системой помощи в случае затруднений.

Очевидно, что в самом ближайшем будущем умение учителя-практика пользоваться компьютером в учебном процессе станет обязательным элементом его профессиональной компетенции.
С начала 2009 учебного года я веду  курс дополнительного образования

«Город мастеров». Эта программа даёт возможность распространить реализацию моего педагогического проекта на внеурочную деятельность учащихся. 
Новизна программы заключается в том, что она является целостным интегрированным курсом,  направленным на формирование  общих трудовых и специальных знаний и умений, а также в методике и формах проведения занятий, включающих в себя нестандартные элементы.

          Активная  творческая деятельность учащихся обеспечивается интеграцией занятий по  искусству и художественному труду на основе народных традиций путем раскрытия разнообразных  связей искусства с жизнью. 
          Учащиеся  учатся видеть и ценить мир искусства «рядом» на примерах  произведений  художников и народных мастеров родного края. Учатся понимать традиции и особенности своей страны, получать необходимую информацию об объекте деятельности, используя  рисунки и эскизы, простейшие чертежи и схемы, инструкционные и технологические карты, использовать различные источники информации, в том числе и сеть Интернет. 
Суть программы состоит в том, что обучающиеся усваивают разнообразные знания и умения, при этом в процессе обучения формируется чувство прекрасного, желание своими руками сделать что-то красивое, необходимое обществу, школе, семье. Объекты труда, изготовленные детьми, позволяют им другими глазами взглянуть на растительный и животный мир, пробуждают в них радость труда, жажду творчества.

Результатами обучения по данной программе является проведение творческих выставок, викторин, конкурсов, а также участие в подобных мероприятиях (как внутришкольных, так и районных, областных). В частности, Кулаева Ирина, посещающая занятия кружка «Город мастеров», стала победителем районного конкурса прикладного творчества «Времена года» (Приложение 13)
Понимая, насколько важна на начальном этапе обучения младшего школьника семья, большое внимание я уделяю организации взаимодействия образовательного учреждения и родителей.
При работе с семьей я ставлю перед собой следующие задачи:
· изучение состава семей родителей: возраст, социальная принадлежность, профессия, образовательный уровень, микроклимат и условия в семье и д.р.;

· выявление социально и профессионально состоявшихся родителей, способных работать с детьми;

· привлечение родителей к образованию и воспитанию учащихся в школе;

· разработка единых педагогических требований и подходов к воспитанию учащихся со стороны родителей и учителей;

· разностороннее педагогическое просвещение родителей, формирование у родителей потребности в самообразовании.
При работе с родителями я использую как традиционные методы, такие как родительские собрания, общеклассные и общешкольные конференции, индивидуальные консультации, посещения на дому, так и нетрадиционные (родительские тренинги, дискуссии, круглые столы, устные журналы, практикумы, родительские вечера) (приложение 14)
Основными методами работы с родителями являются наблюдение, беседа, тестирование, анкетирование (приложение 15)
На первом собрании в сентябре вместе с родителями вырабатываем планы совместной работы учителя и родителей. Предлагаю каждому родителю выбрать, в каких мероприятиях он хотел бы принять участие. А разделы следующие:

1. Проведение праздников (каких?).

Родители всегда являются активными участниками всех школьных праздников. Они помогают готовить костюмы, участвуют в подготовке сценариев, знакомят детей с новыми подвижными и интеллектуальными играми, придумывают конкурсы. Причем, собираясь с инициативной группой родителей по подготовке к различным мероприятиям, обдумываем, какие задания будут даны и родителям.

2. Проведение классных часов.

3. Организация экскурсий (куда?).

4. Проведение спортивных мероприятий.

5. Изготовление стенгазет к праздникам.

6. Предлагайте что-то свое.

Каждый родитель имеет право выбора и в меру своих сил и способностей принимает участие в жизни классного коллектива. А как загораются глаза ребенка, когда именно его мама проводит классный час, различные конкурсы, его папа организовал спортивные состязания. 


Таким образом, реализуя нестандартный подход к обучению в традиционной начальной школе, мне удалось добиться определенных результатов:

· прочное и осознанное овладение учащимися начальной школы системой знаний и умений, необходимых для повседневной жизни и трудовой деятельности, достаточных для продолжения образования (за последние три года качество знаний остается на уровне 50-75%  и сохраняется при переходе учащихся на 2ю ступень обучения) (приложение 16)
· отсутствие при данных показателях обученности обучающихся с психическими заболеваниями и увеличение процента детей с I группой здоровья с 50% до 62,5%;

· сформированность стойкого интереса к учению (познавательной мотивации);

· умение работать с разными видами информации; наличие опыта работы на компьютере;

· сформированность ключевых компетенций у выпускников начальной школы (готовность учащихся действовать в ситуации неопределенности, используя при этом полученные знания).

Тем не менее, выбирая данный подход, необходимо помнить: 

1. Нетрадиционные уроки являются только одним из видов уроков, поэтому их проведение возможно нечасто;

2. Не всегда содержание материала может быть представлено в нетрадиционной форме;

3. Данные уроки требуют предварительной подготовки со стороны учителя и учащихся, поэтому возможности их проведения ограничены;

4. Всё содержание учебного предмета не может быть представлено через нетрадиционные формы.
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