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В настоящее время основной задачей школы является обновление содержания образования, методов обучения и достижение на этой основе нового качества его результатов.

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», выступающей в качестве одного из базовых нормативных документов, определяющих стратегию развития отечественного образования указывается,  что «общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования».
Наша школа – это учебно-воспитательный комплекс. Весь учительский коллектив принимал участие в разработке программы, целями которой являются:

1. обеспечение прав ребёнка на качественное образование;

2. сохранение и укрепление здоровья учащихся;

3. создание воспитательно-образовательной среды, способствующей развитию способности ориентироваться: 

- в окружающей действительности;

- в явлениях природы;

- в социальных явлениях;

- во всех основных областях культуры, включая мир духовных ценностей.

4. формирование ключевых компетенций;
5. реализация преемственности и открытости в сфере образовательных подсистем (дошкольной, школьной, дополнительного образования, вузовской), предоставляющих каждому обучающемуся возможность деятельности, необходимой для его развития;

6. содействие повышению роли семьи в воспитании детей.
Моя профессиональная деятельность полностью согласуется с целями деятельности школы, в которой я работаю. Я стараюсь обеспечить прочное и осознанное овладение учащимися системой знаний и умений, необходимых для повседневной жизни и трудовой деятельности, достаточных для  продолжения образования. Свои  задачи вижу в следующем: 
- формирование творческой, социально адаптированной личности, владеющей ключевыми компетенциями;
- поиск форм и методов обучения, направленных на достижение нового качества образования.

За период, прошедший после последней аттестации, я разработала проект по теме «Нестандартные формы и методы на уроках в традиционной начальной школе». Считаю, что важно не только дать детям твёрдые знания по дисциплинам начальной школы, но и научить их применять эти знания в полной мере, чему способствует реализация данного проекта. Последнее время я работала над проблемами преемственности между начальным и основным звеном и считаю этот вопрос очень важным. С докладами по этой теме я неоднократно выступала на МО, педсоветах в школе и родительских собраниях. По теме «Нестандартные формы и методы на уроках в традиционной начальной школе» я подготовила обширный материал, который использую на уроках и внеклассных мероприятиях. Систематически даю открытые уроки для коллег и родителей учащихся.

В целях систематизации внеурочной деятельности учащихся мною разработана интегрированная программа дополнительного образования для младших школьников «Город мастеров». При реализации данной программы обеспечивается активная  творческая деятельность учащихся. Один из разделов программы предполагает использование информационных технологий. Дети приобретают элементарные навыки работы на РС, учатся  использовать различные источники информации, в том числе и сеть Интернет.
В 2006 году я обучалась на курсах повышения квалификации по программе «Интернет – технологии для учителя-предметника», проводимых Тамбовским Государственным Техническим Университетом. Считаю этот факт достойным упоминания, так как после этих курсов передо мной открылись новые возможности. Если до обучения я владела только элементарными навыками работы в “Word”, то после курсов стало возможным использование компьютерных технологий в полной мере. В частности, стало возможным проведение уроков «Информатики в играх и задачах» с использованием компьютера, а также реализация вышеупомянутой программы.

Я научилась создавать электронные презентации, публикации, конструировать сайты, пользоваться мультимедийным проектором и, что самое важное, использовать ресурсы Интернет для поиска нужной информации и общения с коллегами. Для моей работы это очень важно. 
За прошедший период перешли на новый уровень мои отношения с родителями. Это стало возможным благодаря разработке новых форм и методов работы с родителями, как традиционных, так и нетрадиционных.
С самого начала своей педагогической деятельности я работаю по традиционной программе «Школа России». Мой выбор обусловлен следующими факторами: во-первых, эта система проверена временем и обеспечивает хорошие результаты; во-вторых, учителя начальных классов (особенно сельских школ) отмечают, что традиционная программа усваивается учащимися легче (за счёт алгоритмов и чётко сформулированных правил); в-третьих, традиционная система обучения не требует того, чтобы родители помогали своим детям при подготовке домашнего задания, в то время как система РО (развивающего обучения) предусматривает обязательную помощь со стороны родителей. И, наконец, при работе по традиционной системе соблюдается принцип преемственности в обучении со средним звеном.

Я считаю, что традиционная образовательная система – одна из самых надёжных и классических в обучении младших школьников; как и всякая система, она имеет свои достоинства и недостатки. Мне бы хотелось обратить внимание на её открытость, способность впитывать в себя новое. Возможности традиционной системы ещё далеко не исчерпаны и 
по-прежнему дают большой простор для инновационных разработок, что очень важно в условиях современности.

Мне, современному учителю, совершенно ясно, что организация учебно-воспитательного процесса в современных технологиях требует от меня совершенствования практической деятельности путём поиска новых приоритетов в определении целей и содержания форм и методов построения учебной деятельности учащихся.

Работая в традиционном режиме, в своей практике использую нестандартные формы и методы и считаю это одним из важных средств обучения, т.к. они формируют у учащихся устойчивый  интерес к учению, снимают напряжение, скованность, свойственные многим детям, помогают формировать навыки учебной работы. Нестандартные элементы оказывают глубокое эмоциональное воздействие на детей, благодаря чему у них формируются более прочные, глубокие знания. Создаются условия для проявления деятельности личностных структур сознания: критичности, мотивирования, автономности. 


В моей практике имеет место внедрение интерактивных технологий обучения. На уроках я организую работу в парах, работу в малых группах, использую методику «Незаконченное предложение», организую ролевые (деловые) игры. 
Особое место я уделяю урокам с использованием компьютера.   Компьютерные технологии на уроке позволяют учителю легко осуществлять личностно – ориентированный, индивидуальный, дифференцированный подход, обучение в сотрудничестве, разноуровневое обучение, диагностику обученности и контроль усвоения знаний. Я использую разнообразные формы компьютерных технологий, включая готовые компьютерные разработки. 
Возьмём, к примеру, электронные презентации. При их использовании решается сразу несколько проблем. Во-первых, значительно экономится время учителя (не нужно изготовлять иллюстративный материал, необходимый к уроку); во-вторых, в процессе показа презентации чётко прослеживаются все этапы урока, что облегчает его проведение; в-третьих, возрастает познавательная активность учащихся (за счёт естественной реакции на всё новое). Презентация может иметь место при проведении внеклассных мероприятий и родительских собраний. Фотоколлажи, видеозарисовки на школьную тему приводят родителей в восторг.   Элементарное приглашение на внеклассное мероприятие или родительское собрание, изготовленное на компьютере, расценивается как знак внимания и сближает учителя с родителями. 
Существенно упрощается разработка тестовых и самостоятельных работ. В этих целях можно использовать различные программы. Я работаю в приложениях “Word” и “Excel”
В настоящее время существует огромное количество готовых компьютерных разработок (таких, как “Fraza”, “BukaSoft”, “Курс элементарной компьютерной грамотности ”, “Мир информатики” и др.), позволяющих оптимизировать учебный процесс. При работе с данными приложениями проверяются знания учащихся по предметам, при этом формируются навыки работы с клавиатурой и компьютером в целом. Результат деятельности ребёнок видит сразу, может откорректировать свою работу, исправив ошибки. Списывание исключается. При этом выполнение заданий не занимает много времени. Эту копилку компьютерных разработок можно систематически пополнять, используя Интернет-ресурсы.
Работая с младшими школьниками, большое внимание уделяю вопросам двигательной активности обучающихся и профилактике утомления: организую физкультпаузы на уроках, динамические паузы в течение всего дня, прогулки, игры на свежем воздухе. Организуя урок, планирую и учитываю не только умственные нагрузки, но и физический компонент (работу мышц). Строго следую санитарным нормам, определяющим часовую недельную нагрузку, количество и длительность перемен.
Для того, чтобы обучение и воспитание ребёнка в школе проходило успешно, чтобы ребёнок-ученик желал общаться с учителем, то есть со мной, я выработала для себя несколько основных правил, которым стараюсь следовать.
Я строю взаимодействие с учащимися таким образом, чтобы сохранить у них  чувства собственного достоинства и уверенности в себе, в своих силах.     

Я признаю значимость своего ученика. Мой ученик должен чувствовать, что я стараюсь понять все его поступки, даже неправильные. 
Я стремлюсь любить каждого своего ученика, искать достоинства, недостатки искать не нужно, они, как правило, всегда на поверхности. 
Я считаю, что настоящий педагог должен быть доступным, готовым в любую минуту найти в себе силы отложить все свои дела, чтобы пообщаться со своим учеником.

Ежедневно я демонстрирую детям проявление ответственности перед ними. Это не значит, что я должна всегда выполнять то, что обещаю детям, а если по какой-то причине этого не произошло, ищу в себе смелость признать своё неумение сдержать обещание и пытаюсь исправить собственную ошибку. 

С самых первых дней общения с учащимися стараюсь завоевать их авторитет. Именно завоевать, потому что это очень сложная задача. Авторитетность учителя в глазах учеников – это прежде всего желание ребёнка говорить правду своему учителю. Так будут дети поступать в том случае, если им объяснили, что прожить жизнь, не совершая ошибок, невозможно.
Я не считаю себя главным действующим лицом на уроке, скорее – понимающим, сопереживающим помощником. При этом учащиеся чётко понимают сущность отношений учитель-ученик, что исключает панибратство.
По моему мнению, образование должно быть эффективным и экономным. Для этого я стараюсь выполнять следующие условия:

- свободно владеть материалом урока, учебным предметом в целом, не тратить время на размышления и припоминания на уроке при изложении материала;

- знать методику каждого очередного вопроса, весь арсенал вариантов, приёмов и средств его изучения;

- знать индивидуально-возрастные особенности класса, предвидеть возможные затруднения и пути их преодоления, располагать материалом для «загрузки» более сильных учащихся;

- заранее продумывать распределение всей работы на уроке во времени, её распределение между учителем и учащимися, между различными категориями учащихся;

- продумывать содержание и расположение записей на классной доске и в тетрадях;

- до урока отбирать необходимые ТСО, проверять их готовность к использованию.

Параллельно с выполнением этих условий я стремлюсь, чтобы уроки были информативно ёмкими, чтобы была чёткая систематизация при изложении учебного материала, логическая завершённость. Использую разнообразные виды деятельности учащихся, добиваюсь творческого подхода к решению задач, поставленных перед классом.

Своей первостепенной задачей считаю: помочь учащимся в полной мере проявить свои способности, развить инициативу, самостоятельность, творческий потенциал. Успешная реализация этой задачи во многом зависит от сформированности у учащихся познавательных интересов. Высок ли уровень познавательных интересов у учащихся младших классов? Спросите у любого первоклассника в начале сентября, хочет ли он учиться в школе, получать новые знания, узнавать интересные факты? Вероятнее всего, ответ будет положительным. Однако спустя две-три недели мамам подолгу приходится будить свих чад по утрам, да и ответы детей звучат уже не так уверенно. Причин тому может быть множество: сложности адаптационного периода, отсутствие навыков учебной работы (и, как следствие, усталость), разный уровень подготовки и умственного развития и т. п. Чтобы в один прекрасный момент ребёнок не сказал, что больше не желает ходить в школу, что там ему всё надоело и всё кажется неинтересным, его познавательную активность постоянно нужно стимулировать.

Приемы активизации познавательной деятельности очень разнообразны. Для повышения уровня познавательной активности я использую нетрадиционные формы уроков, предлагаю творческие задания, самостоятельные работы, ищу межпредметные  взаимосвязи, провожу уроки-игры, уроки-путешествия, уроки-конкурсы. 

Большое значение я уделяю проблеме мотивации. Для этого в своей практике систематически использую активные методы обучения, предусматривающие моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем.

Чтобы привить устойчивый интерес к предметам, изучаемым в начальной школе, я разработала интегрированную программу дополнительного образования «Город мастеров». Ребята охотно занимаются по данной программе; регулярно проводятся творческие выставки, викторины, конкурсы. Во всех этих формах внеклассных занятий дети участвуют с воодушевлением, без давления с моей стороны.

Помимо этого, учащиеся принимают участие в олимпиадах различного уровня, занимают призовые места.

К каждому своему ученику стараюсь подойти индивидуально. Индивидуальный подход предполагает, на мой взгляд, одинаково уважительное отношение как к одарённым ребятам, в которых нужно вложить максимум знаний, развить умение мыслить, так и к «слабым» учащимся, которым, безусловно, надо дать обязательный уровень образования. Я стремлюсь создать такие условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого ребенка. Для этого использую систему индивидуального подхода к учащимся, обеспечивающую каждому ребенку возможность достижения планируемых результатов обучения с учетом его индивидуальных особенностей. Всегда сложно  дифференцировать детей, определить тот начальный уровень развития, от которого нужно отталкиваться в организации процесса обучения. Я работаю в содружестве с психологом, соотношу свои наблюдения с результатами проводимых исследований и планирую свою дальнейшую деятельность. На основании результатов исследования учащиеся распределены в три группы.
Работа с учащимися каждой из трех групп имеет свою специфику. 
Учащимся, входящим в третью группу, предоставлена наибольшая самостоятельность. Они получают трудные, но интересные задания, направленные как на усвоение изучаемого материала, так и на расширенное и творческое применение знаний. 

Во второй группе работа направлена на формирование навыков анализа и синтеза. Именно этим детям я поручаю задать вопросы перед изучением новой темы, сделать вывод на уроке, обобщить результаты работы.
Ученики первой группы отличаются слабой подготовленностью к школе. Эти дети нуждаются в текущем повторении и закреплении полученных знаний. Контроль за работой учащихся этой группы проводится особенно тщательно.
Состав сформированных групп меняется на протяжении обучения.
Если говорить о результативности, то необходимо сказать о том, что учащиеся справляются в полном составе с контрольными и диагностическими работами. % успеваемости - 100%, % качества остается на уровне 50 - 70% последние три года и сохраняется при переходе учащихся на 2 ступень обучения.

В 2007 году мой класс принимал участие в мониторинговом исследовании качества знаний обучающихся IV классов общеобразовательных учреждений Тамбовской области по русскому языку. Результаты были представлены в виде первичных и тестовых баллов (оценки не ставились). Осенью следующего учебного года вновь было проведено мониторинговое исследование качества знаний обучающихся уже V классов, в ходе которого выяснилось, что дети подтвердили полученные ранее результаты. 
В своей практике стараюсь использовать различные методы оценивания. Я знакомлю учащихся с требованиями оформления письменных работ, устного ответа, тестовых заданий. Каждую поставленную оценку всегда комментирую.

Большое внимание уделяю самооценке учащихся, когда на основе рефлексивных суждений ученик осуществляет собственную оценку своей деятельности.

Формой оценивания, включающей самооценивание, считаю технологию «портфолио» («папки личных достижений») и активно использую ее с самого начала своей педагогической деятельности. Я считаю, что портфолио позволяет проследить индивидуальный прогресс учащегося в течение всего обучения и оценить его образовательные достижения, уровень сформированности ключевых компетенций, дополнить результаты тестирования и других традиционных форм контроля. 

По некоторым предметам анализ и оценку результатов провожу по графикам. В частности, такой способ оценивания я применяю при диагностике техники чтения. Применение графиков позволяет проследить динамику каждого ученика в отдельности и класса в целом. 

Учитывая специфику работы в младших классах, считаю немаловажным устное оценивание («Вот это очень интересно», «Это понравилось», «Это интересно, но спорно» и т. п.) После таких комментариев деятельности у ребят складывается представление о том, что является критерием оценки.
Другая форма устного оценивания - это чтение работы, которая кажется мне наиболее близкой по решению.   
В качестве одной из форм оценки я использую публикации на стенде наиболее интересных работ, спорных фраз, отрывков. Опыт показал, что подобные публикации приводят к  обсуждению работ, заканчивающемуся разбором их достоинств и недостатков. При анализе неудачных работ соблюдаю тактичность.

          Работая с детским коллективом, добиваюсь, чтобы психологическая атмосфера в классе была спокойная, чтобы дети пребывали в состоянии взаимного доверия, открытости, чтобы они не испытывали беспомощности и разочарования от непонимания и неумения выполнить мои требования. Стремлюсь строить взаимоотношения с учащимися таким образом, чтобы ребёнок-ученик желал общаться со мной. Обстановка взаимного доверия складывается не сразу, здесь важны даже самые незначительные мелочи. Стараюсь обращаться к ученикам по именам, не «фамильничать»  Использую различные методы изучения детей: наблюдение, анкетирование, тестирование, беседу. 

Каждые пять лет я прохожу плановую курсовую подготовку на базе ТОИПКРО. Этого, конечно, недостаточно. Я не всегда имею возможность выбрать наиболее приемлемые для себя тематические курсы, посетить педагогические семинары в силу многих причин. Во-первых, приходится оставлять класс на другого учителя, что неблагоприятно сказывается на учебном процессе. Во-вторых, на курсы приходится ездить в областной центр, что несёт определённые материальные затраты. В-третьих, период пребывания на курсах не входит в льготный стаж. Однако в 2006 году я прошла курс повышения квалификации по программе «Интернет – технологии для учителя-предметника» при Тамбовском Государственном Техническом Университете  в объёме 72 часов. Знания, полученные на этих курсах, помогли мне в значительной мере оптимизировать процесс обучения.
Учитывая всё вышесказанное, хочу отметить, что для меня, учителя сельской школы, очень важен процесс самообразования. Это не только изучение теоретических материалов путём штудирования различной методической и дополнительной литературы. Это активный поиск интересующей информации в сети Интернет, размещение своих методических наработок на различных образовательных сайтах, таких как «Фестиваль педагогических идей», «Сеть творческих учителей». Кроме этого, я принимаю участие в семинарах, в заседаниях МО школы и РМО, в педсоветах, выступаю с докладами, посещаю открытые уроки коллег, сама даю открытые уроки и мероприятия.

Мною разработана образовательная программа «Город мастеров» (Утверждена и рекомендована к реализации в общеобразовательных учреждениях ТОГОУДОД «Дворец творчества» 31. 03. 2009 года) В текущем учебном году программа успешно реализуется. Результаты работы регулярно отражаются на школьном стенде. Прослеживается ярко выраженная динамика участия учащихся, посещающих занятия по данной программе, в конкурсах различной предметной направленности.

В рамках подготовки к мониторинговому исследованию качества знаний учащихся 4 класса (2006-2007 уч. год)  мною были подготовлены варианты тестовых заданий по русскому языку, которые прошли апробацию и успешно используются на школьном и муниципальном уровне.
Я систематически готовлю индивидуальный раздаточный материал (тестовые и самостоятельные работы) по каждому классу и предмету.

Разработки некоторых уроков опубликованы в сети Интернет (урок литературного чтения во втором классе по теме: С. А. Есенин. «Берёза» представен на  сайте «Фестиваль педагогических идей», два урока – на школьном сайте, там же можно найти мое выступление на тему «Развитие учебного сотрудничества в начальной школе»)
При работе с семьей я ставлю перед собой следующие задачи:

- изучение состава семей родителей: возраст, социальная принадлежность, профессия, образовательный уровень, микроклимат и условия в семье;

- выявление социально и профессионально состоявшихся родителей, способных работать с детьми;

- привлечение родителей к образованию и воспитанию учащихся в школе;

- разработка единых педагогических требований и подходов к воспитанию учащихся со стороны родителей и учителей;

- разностороннее педагогическое просвещение родителей, формирование у родителей потребности в самообразовании.

     
Я считаю, что уважение родителей учитель завоевывает прежде всего добросовестной работой, чутким отношением к учащимся. Без этого нельзя рассчитывать на сотрудничество.

     
Работу с родителями строю по двум направлениям:

1. Участие в соуправлении школы:

- классные (общешкольные) родительские собрания;

- классный родительский комитет, совет школы, общешкольный попечительский совет; 
2. Участие в делах класса. 

Хочется отметить, что связь с родителями в сельской местности имеет свою специфику и носит тесный характер. Мы встречаемся не только на родительских собраниях, а и в магазине, на почте. На первом собрании в сентябре вместе с родителями вырабатываем планы совместной работы учителя и родителей. В этот план обязательно включаются открытые уроки для родителей, целью которых является ознакомление родителей с новыми программами по предмету, методикой преподавания, требованиями учителя. Такие уроки позволяют избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями специфики учебной деятельности.

 
И проблемы, и успехи стараюсь обсуждать лично, прислушиваюсь к мнению родителей. Пути преодоления трудностей намечаем совместно. Провожу анкетирование; читаю лекции, в которых стараюсь раскрыть сущность возникшей проблемы воспитания; организую индивидуальные тематические консультации, в процессе которых происходит обмен информацией, дающей реальное представление о школьных делах и поведении ребенка, его проблемах; посещаю родителей на дому, знакомясь с условиями жизни учащихся. 
В нашей школе коллектив небольшой, постоянный, дружный. В основном он состоит из выпускников школы, все знают друг друга с детства. Отношения в коллективе добрые, доверительные. Опытные педагоги в случае необходимости готовы поддержать молодых. Я не являюсь исключением. Считаю свои взаимоотношения с коллегами ровными. 
Наиболее тесный контакт налажен с другими учителями начальных классов школы. Среди них я самый молодой педагог. В самом начале своего профессионального пути я получила от них необходимые помощь и поддержку. Сейчас уже они могут обратиться ко мне за советом, и я с удовольствием делюсь с ними своими наработками. 
Каждый раз, набирая очередной класс, я невольно задумываюсь: а какие они будут, мои новые ученики? Учащиеся приходят с очень разным уровнем развития. Даже учитывая то, что на базе нашей школы последние несколько лет организована предшкольная подготовка. Всегда удивляюсь: до чего же разная компания! Одна и та же учебная задача для одних детей является сложной, почти неразрешимой проблемой, а для других она – лёгкий вопрос. Темп  работы, выбираемый  мною на уроке, для одних оказывается нормальным, для других слишком быстрым, для третьих излишне замедленным. Один и тот же текст одни дети понимают после первого чтения, другим требуется повторение, а третьим необходимо разъяснение.

Чтобы обеспечить каждому обучающемуся качественное образование, я использую индивидуальный подход к учащимся, который позволяет каждому ребенку достичь планируемых результатов обучения. 
С каждым новым набором убеждаюсь, что дети в школу приходят всё слабее. Почему складывается такая ситуация? Думаю, наиболее «умная» часть населения мигрирует в города, а на селе остаются единицы. Хотелось бы, чтобы люди потянулись в сельскую местность.

Все учителя начальных классов нашей школы работают по традиционной системе обучения. Это неудивительно, учитывая всё вышесказанное. Однако часто возникают ситуации, когда традиционные методы оказываются малоэффективными. Чтобы преодолеть эту проблему, в своей практике я использую нетрадиционные формы уроков в сочетании с традиционными, при этом тщательно отбирая содержание и сохраняя логическую взаимосвязь отдельных этапов урока. Предупреждая снижение познавательной активности, использую активные методы обучения и компьютерные технологии.
Каждый обучающийся, сильный или отстающий, нуждается в индивидуальных занятиях с педагогом. Школьная программа очень насыщена и нередко утомляет учащихся настолько, что индивидуальные занятия, проведённые сразу после уроков, теряют эффективность. Для того, чтобы снизить утомляемость детей и иметь возможность плодотворно заниматься с ними дополнительно, считаю целесообразным введение шестидневной учебной недели.
Хочется, чтобы постоянно улучшалась материальная база школы, чтобы учителя использовали современные ТСО.

Множество нововведений в школьном образовании последнего времени приводит к написанию огромного количества разного рода бумаг, которые отнимают львиную долю времени учителя.  

На мой взгляд, современное образование сталкивается со следующими проблемами:

- программа предъявляет свои требования к знаниям и навыкам учащихся, в то время как уровень подготовки учащихся оставляет желать лучшего;

- школьное образование предполагает групповую форму обучения, а его конечным продуктом должна стать индивидуальная творческая личность;
- значительная часть учащихся уже на втором или третьем году обучения утрачивает интерес к предметам, не желает ходить в школу, не хочет учиться;
- традиционные методы и приёмы обучения не всегда оказываются эффективными для обеспечения получения учащимися качественного образования;

- выработка глубоких, прочных,  осознанных знаний осложняется острым дефицитом учебного времени из-за насыщенности программы;
- ослабление здоровья обучающихся в условиях современной школьной нагрузки.

Я наметила следующие пути для решения данных проблем:

1. Организация индивидуального подхода к обучению учащихся;
2. Выбор основных форм и методов работы.

3. Использование современных технологий.

4. Вовлечение учащихся во внеурочную деятельность.

5. Организация взаимодействия школы и родителей.

Механизм решения поставленных задач:
· Разработка нетрадиционных форм уроков в сочетании с традиционными.

· Тщательный отбор содержания. 
· Внедрение интерактивных технологий в образовательный процесс. 
· Использование компьютера на уроках и во внеурочной деятельности.
· Контроль за здоровьем обучающихся.
В результате моей деятельности вижу здоровых выпускников начальной школы, владеющих системой знаний и умений, необходимых для повседневной жизни и трудовой деятельности, достаточных для продолжения образования, у которых сформирован стойкий интерес к учению (познавательная мотивация) и ключевые компетенции.
Подводя итог, хочу сказать, что период аттестации дает возможность объективно оценить проделанную в течение пяти лет работу, увидеть «слабые» моменты. А это, в свою очередь, стимулирует дальнейшую деятельность, не позволяет останавливаться на достигнутом. В своих ближайших планах вижу следующее: активная работа по самообразованию, постоянный творческий педагогический поиск и стремление к самореализации.
